

## 2021年全国城镇单位就业人员平均工资数据出炉——

## 工资收入保持平稳增长

各行各业工资水平怎么样？哪些行业工资增长较快？5月20日，国家统计局公布2021年城镇私营单位、城镇私营单位和规模以上企业就业人员年平均工资情况。数据显示，2021年，城镇单位就业人员平均工资稳步提高。其中，接触性服务业平均工资恢复增长，信息和金融服务业、采矿和制造领域重点行业平均工资均保持增长态势。

## 平均工资继续稳步提高

2021年，工资整体走势如何？国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍说：“城镇单位就业人员平均工资继续稳步提高。”全国规模以上企业就业人员年平均工资为88115元，比上年名义增长10.3%；全国城镇私营单位就业人员年平均工资为106837元，扣除价格因素，比上年实际增长8.6%；全国城镇私营单位就业人员年平均工资为62884元，扣除价格因素，比上年实际增长7.8%。

哪些行业工资较高？城镇私营单位中，年平均工资最高的分别是信息传输、软件和信息技术服务业114618元，金融业95416元，科学研究和技术服务业77708元，分别为全国平均水平的1.82倍、1.52倍和1.24倍。城镇非私营单位中，年平均工资最高的分别是信息传输、软件和信息技术服务

业201506元，科学研究和技术服务业151776元，金融业150843元，分别为全国平均水平的1.89倍、1.42倍和1.41倍。

分区域看，城镇私营单位中，就业人员年平均工资由高到低依次为东部、西部、中部和东北地区，分别为69706元、54278元、52698元和48106元，比上年分别增长9.6%、7.5%、7.9%和9.5%。城镇非私营单位中，东部地区年平均工资和增速均为最高，年平均工资为124019元，同比增长10.4%；中部地区年平均工资为85533元，同比增长9.4%；西部地区年平均工资为94964元，同比增长7.9%；东北地区年平均工资为83575元，同比增长7.7%。

## 行业发展带动工资上涨

就业人员年平均工资的变动与行业发展息息相关。“随着信息化发展，近几年信息传输、软件和信息技术服务业工资水平与增速一直在较高水平，加之疫情防控需要，在线消费需求旺盛，带动了互联网和相关服务行业平均工资的增长。”王萍萍介绍，2021年，信息传输、软件和信息技术服务业城镇非私营和城镇私营单位就业人员平均工资分别增长13.5%和13.2%。

金融行业平均工资也保持了较快增长。2021年金融业行情转好，金融

机构业绩回暖，部分证券公司、投资公司薪酬增加，资本市场服务业增长明显，城镇非私营单位中，资本市场服务业平均工资增长21.2%。2021年，金融业城镇非私营和城镇私营单位就业人员平均工资分别增长13.1%和15.1%。

2021年，煤炭等能源价格持续走高，保供稳价、助企纾困各项政策措施密集出台，带动了采矿和制造领域重点行业平均工资持续增长。2021年，采矿业就业人员平均工资增速较快，城镇非私营和城镇私营单位就业人员平均工资分别增长12.2%和14.8%，城镇非私营单位中，黑色金属矿采选业、煤炭开采和洗选业平均工资分别增长17.4%和14.5%。制造业企业生产逐渐恢复，效益持续改善，就业人员平均工资保持稳定增长，城镇非私营和城镇私营单位平均工资分别增长11.7%和10.4%。城镇非私营单位中，文教工美体育和娱乐用品制造业、黑色金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业平均工资增速较高，均高于全部制造业平均工资增速2个百分点以上。

## 接触性服务业平均工资恢复增长

相较其他行业，住宿和餐饮业、居民服务修理和其他服务业等劳动密集型服务业平均工资水平较低，增速也处于较低水平。2020

年新冠肺炎疫情暴发，接触性服务业成为受冲击最大的行业，其中，住宿和餐饮业就业人员平均工资出现负增长。

“随着疫情得到有效防控，2021年，住宿和餐饮业等接触性服务业持续恢复。”王萍萍说，受2020年平均工资基数低影响，2021年，住宿和餐饮业、租赁和商务服务业、居民服务修理和其他服务业等接触性服务业平均工资增速明显提高，城镇非私营和城镇私营单位中，住宿和餐饮业就业人员平均工资分别增长9.8%和10.8%，租赁和商务服务业就业人员平均工资分别增长10.3%和10.9%，居民服务修理和其他服务业就业人员平均工资分别增长7.4%和6%。

2021年，教育行业年平均工资增长有所放缓，水利、环境和公共设施管理业年平均工资增速较低。王萍萍分析，随着疫情防控成效显现，2021年大部分行业恢复性发展，但旅游业与景区收入恢复较慢，部分地区工资水平较低的环保、护林等公益性岗位增加较多，拉低了水利、环境和公共设施管理业的工资增长速度。2021年，该行业城镇非私营单位就业人员平均工资增长3%，增速比2020年回落1.5个百分点；城镇私营单位平均工资增速虽然由负转正，但仅增长0.2%，低于2019年水平。

廖睿灵(据《人民日报海外版》)

## 大中小学教材编审选用等将实行全链条责任管理

教育部、国家新闻出版署、中央网信办、文化和旅游部、市场监管总局近日联合印发《关于教材工作责任追究的指导意见》，针对大中小学教材编写、审核、出版等各环节存在的主要责任问题，明确追责情形和处理方式，实行全覆盖、全链条、规范化责任管理。

指导意见细化了大中小学教材编写(修订)、审

核、出版、印制发行、选用使用及发布涉教材信息等方面的追责情形，明确了教材工作责任承担主体和追究处理的方式，强调建立分工负责、协调配合的工作机制，提出数字教材和作为教材使用的讲义、教案、教参，以及民族语言文字教材翻译、编译等工作责任追究，参照指导意见及有关规定执行。 胡浩(据新华网)

## 甘肃河西走廊前4个月出口种子货值逾2亿元

据新华社兰州5月23日电(记者王铭禹)兰州海关最新统计数据表明，今年前4个月，兰州海关监管出口甘肃省外繁种子1879吨，货值达2.2亿元，分别同比增长11.6%、45.5%，出口市场拓展至40多个国家和地区。

甘肃河西走廊光照充足，气候适宜，经过多年培育发展，已经成为全国最大的蔬菜、花卉外繁制种基地，外繁制种面积达7万多亩。每年

有大量国外原种进境，在该地区繁育成熟后再次出口，出口品种涉及蔬菜、瓜类、花卉、油料、玉米等五大类。

为支持甘肃外繁制种产业持续扩大出口，今年以来，兰州海关实施促进外贸保稳提质多条措施，加大便利举措，引导企业享受相关优惠政策，鼓励企业通过“单一窗口”进行申报，实行“不见面、无接触”便捷通关，持续优化通关流程，快验快放申报货物。



近日，上海疫情防控取得阶段性成果，随着多家方舱医院的休舱，各地援沪医疗队陆续离沪。图为一名拿到登机牌的医疗队员准备登机安检。 新华社记者 袁全 摄

## 我国明确乡村建设行动路线图

新华社北京5月23日电(记者于文静 侯雪静)中办、国办印发的《乡村建设行动实施方案》23日对外公布，明确了乡村建设行动的路线图，确保到2025年乡村建设取得实质性进展，农村人居环境持续改善，农村公共基础设施往村覆盖、往户延伸取得积极进展，农村基本公共服务水平稳步提升，农村精神文明建设显著加强。

中央农办负责人表示，乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务，也是国家现代化建设的重要内容。党的十八大以来，农村人居环境整治三年行动如期完成，村庄基础设

## “8”就是实施八大工程

道路方面，重点实施农村道路畅通工程；供水方面，重点强化农村防汛抗旱和供水保障；能源方面，重点实施乡村清洁能源建设工程，巩固提升农村电力保障水平；物流方面，重点实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程；信息化方面，推进数字技术与农村生产生活深度融合；综合服务方面，重点实施村级综合服务设施提升工程；农房方面，重点实施农房

质量安全提升工程，加强历史文化名镇名村、传统村落、传统民居保护与利用；农村人居环境方面，重点实施农村人居环境整治提升五年行动，统筹农村改厕和生活污水、黑臭水体治理，健全农村生活垃圾收运处置体系。

“3”就是健全三个体系，实施农村基本公共服务提升行动，加强农村基层组织建设和人才队伍建设。

## 世界卫生大会聚焦新冠疫情及健康与和平

新华社日内瓦5月22日电(记者刘曲)第75届世界卫生大会22日在瑞士日内瓦开幕，这是新冠疫情暴发两年多来首次线下举行世卫大会。除新冠疫情外，本届大会还将聚焦如何在全球冲突增加的背景下推进公共卫生和健康事业，以及加强世界卫生组织针对突发卫生事件的准备和应对等议题。

虽然于今年1月奥密克戎毒株感染高峰时相比，目前各国向世卫组织

报告的新确诊病例数明显下降，死亡病例数也降至2020年3月以来最低，但世卫组织总干事谭德塞在开幕致辞中一再强调，新冠疫情“除非在世界各地都已结束，否则在任何地方都不会结束”。

谭德塞表示，各国应尽快实现世卫组织设定的70%疫苗接种覆盖率目标，同时优先为所有卫生工作者、60岁以上及其他高危人群接种疫苗；所有国家应

保持疫情监测和基因测序工作，并做好准备在必要时重新引入和调整针对疫情的公共卫生和社会措施。

新冠大流行并非当今世界面临的唯一危机。本届大会将以“健康促和平、和平促健康”为主题，讨论发生在阿富汗、埃塞俄比亚、索马里、南苏丹、叙利亚、乌克兰和也门等国的人道主义危机。

据世卫组织数据，仅今年以来，世

卫组织已核实在14个国家和地区发生了373起针对卫生设施或人员的袭击事件，造成154名卫生工作者和患者死亡、131人受伤。谭德塞说：“袭击卫生工作者和卫生设施违反了国际人道主义法，也是对健康权的攻击。”

本届大会为期7天，预计将是讨论议题和通过决议数量最多的世卫大会之一。大会还将选举新一任世卫组织总干事，谭德塞目前是唯一候选人。

南非专家：

## 生态保护经验值得互相学习

新华社开普敦5月22日电(记者吕天然)两位南非专家近日接受记者采访时表示，南非和中国各自都有保护生物多样性经验，两国可在多领域互相交流和学习。

5月22日是国际生物多样性日。南非开普半岛科技大学保护和海洋科学系教师戴维·沃克日前接受视频连线采访时说，中国在保护大熊猫等标志性物种方面做了许多工作，南非可以向中国学习如何兼顾发展和生态保护。

他说，在全球许多野生动植物走向灭绝、野生动植物数量大幅减少的情况下，南非建立了许多保护区，保留了大量空地，保护和修复野生动植物种群，南非也可以向中国和其他国家提供设立保护区的经验。

南非植物学会生态保护工作负责人鲁珀特·库普曼告诉记者，南非两国均是世界上生物多样性最丰富的国家之一，两国生态保护从业者可以在生态修复、物种采集、技术进步等方面分享经验，互相学习和传递知识。

中国将于今年举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议。沃克认为，中国在这一领域有许多值得向其他国家展示的内容，并期待各方能通过会议解决人口增长和资源消耗对环境造成的影响。

南非政府网站数据显示，南非国土面积仅占全球陆地的2%，却拥有全球10%的植物种类，7%的爬行动物、鸟类和哺乳动物种类，在南非可以找到全球近15%的已知海洋物种。

## 执政联盟为何在澳大选中失利

澳大利亚现任总理莫里森5月21日晚宣布，由他领导的自由党和国家党执政联盟在当天举行的联邦议会选举中败选。反对党工党领袖阿尔巴内塞随后宣布该党在选举中获胜，他将出任澳新一任总理。

分析人士指出，执政联盟自2013年以来连续三次赢得议会选举的势头就此打住，这与莫里森政府气候政策未获民众认可、在一些民生问题上表现不佳有关。此外，执政联盟在女性关心的问题上未予足够重视也是导致选举失利的一大重要因素。

目前担任澳贸易、旅游和投资部长的自由党参议员西蒙·伯明翰对媒体表示，执政联盟在气候问题上丢失了“传统上中心地带”的选区，这是一大败因。尽管澳政府此前已制定了到2030年将碳排放量在2005年基础上减少26%至28%的政策，但仍应倾

听选民声音，制定更高目标。

相比之下，阿尔巴内塞领导的工党则在减排问题上更具雄心，计划使该国到2030年在2005年基础上减排43%。

澳政治分析人士劳拉·廷格尔指出，即使在一些涉及煤炭产业的选区中，选民也倾向于支持减排目标更高的议题。

气候问题在澳大利亚长期受到关注。上月澳大利亚广播公司公布的一项调查显示，29%的选民认为气候问题是他们在大选投票中最看重的议题。

莫里森政府执政期间，曾多次因在民生问题上表现失当引发民众不满，这不可避免地造成了选票的流失。

在2019年至2020年被称为“黑色夏季”的林火季期间，莫里森未能及时指导救灾工作，引发民众不满。新冠疫情期间，疫苗和快速抗原

检测试剂盒在澳出现供应不足，莫里森对此回应说这种情况并非澳独有。如此表态让不少民众认为他在推卸责任。

今年第一季度，昆士兰州和新南威尔士州遭遇洪灾，政府救灾工作缓慢，此举又让执政联盟在选民心中丢了分不少分。

一边是执政联盟在民生问题上的表现屡遭诟病，另一边工党却在竞选中强调降低生活成本、提升民众工资等话题，颇得选民好感。

有报道称，莫里森和执政联盟的支持率在去年上半年就已出现下降趋势，其部分原因是接连出现与政府官员有关的性丑闻以及政府未能解决系统性的性别歧视等问题，这导致一些女性选民对莫里森和执政联盟的排斥感增加。

新华社记者白旭 岳东兴 据新华社堪培拉5月22日电

## 日本民众集会抗议拜登访日

新华社东京5月22日电(记者姜俏梅 张笑宇)来自日本各地的数百名民众22日在东京举行集会和示威游行，抗议美国总统拜登当天开始的访日之行，抵制日美首脑会晤和美日印澳“四边机制”峰会。

多位日本法律界人士、地方会议员、作家等在集会上发表演讲，批评日美首脑会晤将进一步加强日美军事一体化，加快日本扩大

军备的步伐。集会发起人、日本律师高山俊吉说，拜登此次访问韩国和日本将给地区和平稳定带来不可估量的恶劣影响，为地区动荡埋下祸根，日本民众绝不能容忍日美两国政府在破坏地区和平稳定的道路上越走越远。

集会结束后，民众纷纷走上东京街头举行示威游行，高喊“反对战争”“反对四边机制”“防止修宪”等口

号。据集会主办方介绍，他们将在拜登访日期间持续举行类似集会游行，以传达日本民众反对之声。

拜登22日结束对韩国的访问后抵达日本东京，这是他去年1月就职以来的首次亚洲之行。23日，拜登将与日本首相岸田文雄举行首脑会晤，并于24日参加美日印澳“四边机制”峰会。日本媒体称，拜登将在访日期间推出“印太经济框架”。

## 德商业景气指数5月份环比上升

新华社柏林5月23日电(记者朱晟 张雨花)德国伊弗经济研究所23日公布的数据显示，经季节调整后的德国5月商业景气指数从4月份的91.9点升至93.0点，连续第二个月环比上升。

数据显示，构成商业景气指数的制造业、服务业、贸易和建筑业4项指标当月均环比上升。

伊弗经济研究所所长克萊门斯·菲斯特当天在一份声明中表示，受访企业对行业经营现状满意度增加，但对未来的预期仍不确定。面对通胀担忧、供应瓶颈和俄乌冲突，德国经济“证明了自己的韧性”。

伊弗商业景气指数被认为是最为德国经济发展的风向标，对观察德国经济形势具有重要参考价值。

## 菲律宾一客轮失火造成至少7人死亡

新华社马尼拉5月23日电(记者刘锴 闫浩)菲律宾海岸警卫队23日说，一艘载有124名乘客和10名船员的客轮当天上午在吕宋岛中部奎松省附近海域起火，造成至少7人死亡、4人下落不明。

海岸警卫队发言人阿曼德·巴利洛说，这艘客轮当天清晨5时从波利略岛驶向雷亚尔市一座码头，在离岸不足1000米时起火。

海岸警卫队发布的视频画面显示，火势在船体蔓延，不少乘客跳上救生筏，还有一些人跳入海中，抓住绳索或漂浮物。

巴利洛说，救援行动仍在继续，目前120人已平安获救，另有3名重伤人员被送医救治。事故原因调查已启动。



“镜间：亚裔美国人的2021”摄影展日前在阿卡迪亚市图书馆拉开帷幕，传递美国亚裔反对种族歧视、捍卫自身权益的心声。图为在美国加利福尼亚州洛杉矶县阿卡迪亚市，人们参观摄影展。 新华社发(曾慧摄)